



■普宁市麒麟镇堆下村没有集中售卖点,东莞市石龙镇帮扶建起扶贫市场。



■帮扶单位东莞市石龙镇在普宁市麒麟镇径水村建起40亩的芒果种植产业园。



■揭西县灰寨镇的天鹅湖橄榄园占地多达1000多亩,“吸工”效果非常明显。

东莞市多个驻村扶贫工作队巧用就业载体,吸纳带动揭阳贫困劳动力就近就业 扶贫车间进村 就业不愁稳定增收

“嘶嘶嘶……”随着右脚轻轻踏上缝纫机的加速板,一片片内裤半成品快速被缝接起来;一旁,另一名工人飞速地剪着线头……一间不大的制衣车间里,十几个工人正在有序工作。

自从东莞市对口帮扶揭阳以来,这样的扶贫车间出现在揭阳市的多条贫困村,有制衣厂、电器配件厂……还有水果种植园等产业园,都成为吸纳当地贫困户就业的基地,既解决了需要照顾家庭无法外出的劳动力的就业难题,也让村民和村集体有了租金收入,激活了多种增收渠道。

东莞市市委宣传部帮扶普宁市山后村

建好厂房引入工厂 村民就业村里收租

在东莞市市委宣传部对口帮扶的普宁市广太镇山后村,偌大的厂房里,一排排跑马带机器正在快速地生产着。工厂负责人告诉新快报记者,由于是自动化生产,这里并不需要多少工人,工人主要做整理、包装等工作。包装车间里,好几名妇女正在娴熟地打着包装。

山后村第一书记李勇辉告诉新快报记者,这些都是山后村村民,她们一有空就会过来打工,如果努力做,一个月多的能赚五六千元。这两栋厂房是帮扶单位投入320多万元建设的,以“企业+村集体+贫困户”的模式带动脱贫,不仅解决了几十名劳动力的就业问题,其中约10名贫困户,还每年为村集体带来租金收益约16万元。

为了增加村民特别是贫困劳动力的就业机会,驻村工作队还联合揭阳职业技术学院等单位开办了8期农业种养技能和农村电商培训班,组织劳务输出等中介企业开展两期“东莞就业直通车走进山后村”活动,通过转移就业、劳务输出、技能培训等有力措施,帮助49户有劳动能力贫困户124人外出务工,实现了“一人务工、全家脱贫”。

东莞市东坑镇帮扶普宁市金滘村

有针对性引厂入村 方便村民灵活就业

普宁市南溪镇金滘村的年轻劳动力多已外出就业,因为村里离县镇比较远,为了增加就业机会,帮扶单位东莞市东坑镇的扶贫干部因地制宜大力发展扶贫车间,针对留守家庭妇女较多的情况,千方百计引入服装厂、电器加工厂等进村开厂。

东莞市东坑镇驻金滘村第一书记李亮和告诉新快报记者,金滘村约有20家小作坊,带动了13名贫困劳动力就业,还有十一二名贫困劳动力经常领取半成品带回家里加工。

今年57岁的王静辉是一位老党员,在村里开设了车载USB配件扶贫车间。“嘀、嘀、嘀……”新快报记者



■普宁市南溪镇金滘村贫困户陈阳娟在村里的扶贫车间务工,每月可以赚两千多元。

见到王静辉时,他正在检测产品质量。王静辉说,他的扶贫车间带动了十四五个村民就业,包括6个贫困劳动力。车间按劳取酬,村民有时间就可以来上班,时间上很灵活。

正在工作的贫困户陈阳娟告诉记者,她家的两个小孩已经毕业,因此来上班的时间比较多,一个月可以赚两千多元。

金滘村还耗资120万元新建一栋占地面积约300平方米的两层高楼房,现在出租给一家幼儿园,既能增加村集体收入,又能方便村里的小孩就近上幼儿园。

东莞市麻涌镇帮扶惠来县溪口村

入股服装加工厂 村集体贫困户齐增收

在惠来县葵潭镇溪口村,东莞市麻涌镇驻村扶贫工作队投入40万元扶贫资金,入股了两家小加工厂,吸引村里没有外出的妇女到厂里做服装。目前,两家加工厂带动了60多人就业,村集体每个月都有分红收入。

在一间底裤加工厂,一名负责人告诉新快报记者,有三十多名村民在这里就业,以家庭妇女居多,其中贫困户三四人。新快报记者看到,除了妇女,也有几个老人在剪线头。

正在缝纫底裤的戴明月来自贫困户家庭,有四个小孩,她告诉记者,除了回家做饭和带小孩外,她一有空就过来上班,“这里按劳取酬,我一般一天能做七八个小时,能赚百来块。”

东莞市石龙镇帮扶普宁市堆下村

建起扶贫市场 贫困户又多了增收渠道

在普宁市麒麟镇堆下村,东莞市石龙镇驻村扶贫工作队也鼓励家庭主妇到村里的服装小作坊工作,带动了6个贫困劳动力就业,还为3名贫困劳动力安排了保洁、保安等公益性岗位。

为了提供更多就业岗位,驻村扶贫工作队还建起一个扶贫市场。新快报记者走访发现,刚建成的扶贫市场有6个固定摊位,周围也比较开阔,可以容纳多人集中摆卖。驻村第一书记吴桂兴告诉记者,村里没有集中的市场,村民都是分散摆摊。扶贫市场开通后将全部免费提供给贫困户使用,让他们可以通过经营肉菜等稳定增收,也方便村民买菜购物。



■帮扶单位东莞市麻涌镇在惠来县葵潭镇溪口村入股小加工厂,方便村里妇女就近就业。

东莞市石龙镇帮扶普宁市径水村

发展芒果种植园 有村民月入3500元

除了扶贫车间,产业园等基地也发挥了吸纳贫困户和村民就业的大作用。

普宁市麒麟镇径水村,帮扶单位东莞市石龙镇投入131万元,建起40亩的芒果种植产业园,种植台湾“金煌”芒果,由村里的合作社自主经营。2018年开始种植,2019年种了第二期,按三年成长期计算,明年才真正有大收成,但今年已经试收了6000多斤,通过消费扶贫已全部卖出,收入两万多元。

东莞市石龙镇驻径水村第一书记聂永宏告诉新快报记者,产业园为不少村民提供了就业机会。

41岁的贫困户赖敏忠是产业园的管理员,他家有四个小孩,最大的12岁,最小的才6岁,老母亲身体不好需要长期吃药,也因此他无法外出打工。当上产业园的管理员后,他每个月有3500元固定收入,妻子则被安排在村里做保洁员,也有了固定收入,夫妻两人均实现了就近就业,又可照顾家庭,日子是越过越舒心。

聂永宏告诉记者,除了固定岗位,平时产业园需要锄草、剪枝、打药、摘果等,也能带动三四十名村民零散就业。

为了提高贫困劳动力的就业技能,今年6月中旬,驻村工作队还邀请普宁市潮菜厨师职业培训学校的老师到村里,对263名贫困户劳动力进行“潮菜师傅”培训。

揭西县灰寨镇橄榄园

“吸工”效果明显 30多个村民稳定就业

揭西县灰寨镇有个非常出名的天鹅湖橄榄园,占地多达1000多亩,长期需要工人锄草、施肥、采摘果实、拣果、包装等,“吸工”效果非常明显。

橄榄园的负责人温总告诉新快报记者,橄榄园长期带动周围30多人务工,其中七八个是贫困劳动力,用工也非常灵活,“一天工资大约150元,还包一餐饭,加班还有补贴,如果有活干,整个月下来,拿四五千都不成问题。”

新快报记者了解到,这里生产的橄榄普通的一斤能卖到约100元,贵的甚至能卖到1000多元。由于生产效益好,附近的灰寨镇后联村还入股150万元扶贫资金,每年都能给村集体和贫困户带来固定收益。